臺中市政府第202次市政會議紀錄
壹、時間：104年4月13日（星期一）上午10時5分
貳、地點：臺灣大道市政大樓9樓市政廳
參、主持人：林市長　佳龍
肆、討論提案：(如附件)                                   記錄：林厚成
5、 指（裁）示事項：

1、 對於上周五(4/10)本市捷運綠線施工發生重大意外，為表達我們的哀悼，請大家起立共同為罹難者默哀30秒。
2、 在事故發生時，本人正在韓國出訪，第一時間得到訊息相當震驚，立即請林副市長展開搶救及善後的工作。在提前返國之後，立刻前往醫院探視傷亡者及其家屬，同時請相關局處做最大的努力，以降低事故對傷亡者及家屬的衝擊。經過2次正式的專案會議，邀請台北市捷運局、中鋼構及遠揚公司進行整個事故的釐清，今天的檢討報告就是本府相關局處這幾天的努力，詳實的面對、檢討後續應加強的作為。身為市長，每個市民都像我的家人，市府團隊在這次工安事件發生時，雖然都已盡力處理，但未能在事前阻止災難發生，我們深切自責；災難發生後，我們要做好各種應變及善後的工作，避免再次發生類似的悲劇。返國到醫院探視受傷民眾時，我們立即向傷亡者及其家屬道歉，並負起責任、絕不逃避，也請所有同仁務必警惕，在本次工安事件中，我們遭受外界的質疑和誤解，因此做必要的澄清或釐清，但這不能成為卸責的理由，而是為了更積極承擔應負的責任。如何讓死傷者家屬得到撫慰，讓所有市民有免於恐懼的權益，讓未來生活能更為安全、安心，不但是我們對家人的責任與義務，也是所有市民對我們最大的信任與付託，包括本人在內的市府團隊必須深刻反省、永遠銘記在心。(辦理機關：本府各機關)
3、 有關交通局23頁的詳細檢討報告，王局長與相關局處不眠不休，到今天凌晨3點才完稿，本人對檢討報告的要求是「誠實面對問題、深入檢討疏失、勇於承擔責任、積極有效改善」，我們用誠懇的態度來釐清爭議，同時做最深入的檢討，不管是在法、理、情上，市府做得不夠、做得不好的地方，都具體地提出，要求積極有效的改善。報告中針對事故發生後各相關權責局處的應變及善後作為，也針對外界質疑或爭議，包括是否趕工、拆圍籬與本次事件有無關係、涉及的交通維持計畫規定與交管責任，以及勞動檢查權的歸屬等四個問題加以釐清，我們在事實的基礎上檢討，釐清問題是為了承擔責任，這些澄清讓我們本於職責更澈底解決工安的問題。
  (一)經過這次事件，外界才了解中捷三方合約的內容及各自的職權。本府交通局負有主動稽查的責任，雖然廠商給我們的資訊無法判定是日間施工，但我們未能及時稽查、阻止意外發生是事實。只有台中市政府最關心台中市，也只有台中市民最期待台中市政府來做這件事，因此我們要化被動為主動，將增加稽查的次數，修改三方合約內容，要求捷運綠線有專人進駐稽查，並運用技術性的方法(如設置監視器)來防範未然。政府只有一個，我們要超越中央與地方的職權劃分，以及三方合約書的職權歸屬，以市民為主，承擔起所有責任。(辦理機關：交通局)
  (二)請衛生局隨時掌握4名傷者復原進度，並落實後續的協助與追蹤。(辦理機關：衛生局)
  (三)本次傷亡勞工的撫卹及心理的復健，或其家屬的協助與關懷，請勞工局與社會局共同落實。(辦理機關：勞工局、社會局)
  (四)中央正在檢討有關勞動檢查權的下放，這將涉及放寬人事員額編制與預算編列，相關的預算我們一定會編列，請積極爭取員額放寬。(辦理機關：勞工局、人事處)
  (五)本次工地附近的住戶或店家，因事故震動造成建築結構受損的疑慮，而請求市府協助檢視房屋安全，請都發局積極辦理。(辦理機關：都市發展局)

  (六)捷運綠線全面停工，請林副市長與台北市林欽榮副市長以逐段安檢的方式檢查全線，確定安全無虞才能復工，並要求台北捷運公司提升施工廠商的自主管理，並採一致的施工監督標準，吊掛作業一律在夜間施工。(辦理機關：交通局)
  (七)請法制局協助啟動三方個案協議、成立單一窗口並結合律師提供免費的法律諮詢，協助被害者求償事宜，並協助檢討修正本市自治條例。處罰金額部分，期望中央可以放寬罰鍰上限，並可連續開罰。裁罰只是手段，防止工安事件的發生才是目的，不能讓施工廠商抱持僥倖的心理。(辦理機關：法制局)
4、 有關交通局「台中捷運綠線工安事件」專案檢討報告，以下提出7點裁示，務請同仁確實執行：
  (一)市民的安全，是市府責無旁貸的責任，也是市民對我們最大的信任。經過這次捷運綠線工安事件的教訓，希望所有首長包括我本人都能深切體認，成為一個讓所有市民都能安心信任的團隊，不僅是我們無可迴避的責任，也是我們在接下來的四年裡，每一天都要拿來檢驗自己最嚴格的標準。(辦理機關：本府各機關)
  (二)正因為要以嚴格的標準來要求自己，因此，責成林副市長針對此次捷運綠線工安意外中，本府相關同仁、特別是交通局的行政違失與行政責任，率領專案小組儘速進行行政調查，釐清相關責任，做出應有的懲處。我們也將積極配合檢調單位的調查，追究司法責任，給死傷者及家屬一個交待。(辦理機關：交通局)
  (三)針對此次發生工安事故的捷運綠線，由於沿線居民眾多，更是許多市民朋友每日上班上學必經的要道，我們必需讓市民有免於恐懼或行車過路的權力，因此，在完成全面安檢前，我們要求台北市政府必須全線暫停施工，直到有關工安及勞安的疑慮獲得澄清和改善為止。台中市政府也將出面邀集行政院勞動部與台北市政府，組成捷運綠線的安檢小組，以逐段安檢的方式走完全線，沒有疑慮的工段才能復工。(辦理機關：交通局)
  (四)未來，本人也將要求所有相關同仁，對於在台中市內進行的公共工程，都應該採取更嚴格的標準，確保市民的安全。除捷運綠線外，我們也將對本市內其他的重大公共建設，進行澈底的體檢，絕不容許類似的意外事故再次發生。(辦理機關：交通局、建設局、水利局)
  (五)也正由於市民對我們的信任，在此要提醒所有同仁，面對攸關市民生命安全的公共工程，除了思考法律與合約的限制，更應該以主動積極的作為，尋求對市民生命財產安全最大可能的保障；對操之在我的部分，務必勇於任事、積極作為，對不合時宜的法令，不管是中央或地方，都應主動協調、及時修改。請所有局處同仁務必在本次報告所列的改善時限內，落實我們所提出的各項改進措施，爭取更多勞檢與工安上的主動權，並且嚴格執行改進本府的稽查措施。(辦理機關：勞工局)
  (六)今後在台中市內的公共工程，除施工的包商要有交通指揮人員外，必須向轄區的警察單位申請義交指揮交通。(辦理機關：交通局、建設局、水利局、警察局)
  (七)重大交通衝擊的工程，交通維持計畫必須提送道安會報核准，經過審查後才能進行交管。(辦理機關：交通局)
陸、散　會(中午11時45分)
臺中市政府第202次市政會議提案摘要表(104年4月13日)

	案號
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	01
	人事處
	檢陳「臺中市家庭教育中心組織規程」第四條、第十一條修正草案1份，敬請審議。
	照案通過，送法制局發布施行。

	墊01
	都市
發展局
	為內政部營建署全額補助「104年度加強綠建築推動計畫」之經費新臺幣150萬元整，辦理先行墊付案，敬請審議。
	照案通過，依臺中市議會100年4月26日議事字第1000001609號函規定之議會開會期間及非開會期間程序辦理。
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