臺中市政府第 149次市政會議─ 103年第2次
治安會報及公安會報聯合會議紀錄
時間：103年2月24日上午9時0分
地點：本府市政大樓惠中樓 9 樓市政簡報室
主席：胡市長志強     記錄：偵查員黃美雯、職務代理人陳楓宜
出（列）席人員：如附簽到表
1、 頒獎：（略）
2、 主席致詞：（蔡副市長代理）
1、 各位委員、首長及警察局主管，大家早安，感謝警察局同仁、消防局同仁及協助破案民眾，每次受獎者皆有令人佩服的具體事蹟，其中2案特別提出分享，其中一案是2位民眾協助警方逮獲搶案犯嫌，在當今重視治安的情勢下，搶劫的確是非常惡劣的行為，這2位民眾發揮勇氣，在短時間內合力將搶嫌制伏扭送警局，錢財也順利追回，提供社會大眾非常正面的教材；另一案是大甲分局偵查隊破獲史上最大宗牛樟木盜採案，快速的破案帶給這些山老鼠很大的警惕，在這裡特別表示對同仁的肯定。
2、 市長及2位副市長另有要事，待會就會趕回來參加今天的市政會議，先由本人主持，首先和大家分享，中臺灣燈會昨晚閉幕，在各局處共同努力下，劃下完美句點，此外，本人昨晚代表市長參加南投燈會閉幕式，傳承交接明年臺灣燈會的舉辦，並與秘書長及相關同仁提早到現場，看臺灣燈會從不看好，到很好看，過程中所做的努力。每個活動的成功必然是多方面的，針對接駁、環境衛生及公共安全這3方面的努力值得我們學習。閉幕前，南投縣政府及交通部觀光局為市府團隊做簡報，說明該地舉辦燈會的交通限制，但只要用心便能將限制化為特色，因在狹小的巷道同時湧入眾多民眾困難度相當高，且中興新村太多住戶，辦燈會的話車進不去，住戶該如何生活呢？因此，與燈會附近所有住戶溝通是南投燈會此次著力最深之處。另睽違11年的臺灣燈會將於明年再度由本市舉辦，主燈區設於烏日高鐵站，交通必然比本次燈會更好，2015羊年燈會在臺中，所有構想及準備的詳細情形，將由市長於11時向大家公開說明。
3、 歷次治安及公安會報主席裁（指）示事項辦理情形及轉達行政院103年1月24日治安會報院長指示事項（摘錄）報告：（如會議資料書面報告）（略）。
金文森委員：

會議資料第18頁，錄影監視系統分年建置計畫，管線開挖可能造成交通壅塞，線路是否能更改為無線網路傳輸，也可減少開挖所需之經費。

犯罪預防科代理科長：

線路為縣市合併改制前電子城牆計畫之延續，目前線路尚在整合中，其他縣市之情形也大致相同，委員之意見將錄案研析。

交通局林良泰局長：

金委員提出之建議，以BRT為例，因資料流量龐大，考慮到資料之完整性、即時性及大量性，無線網路恐不堪負荷，因此亦將以光纖網路傳輸。
主席裁示：（蔡副市長代理）
1、 金委員之意見請警察局錄案參考評估。
2、 歷次主席裁示事項尚有4案繼續列管，請相關機關持續追蹤辦理。

3、 餘備查。

4、 例行工作報告：
1、 本市103年1月份治安狀況分析及查緝暴力犯罪成效與策進作為工作報告（警察局刑事警察大隊）：如會議資料書面報告（略）。     
經濟發展局王誕生局長：

為何春安工作會影響案件發生數？尤其全國各縣市全般竊盜案多呈大量增加趨勢，且本市強盜案也從發生1件增加為7件，是否有其他因素在內？警察局工作很努力，但好像較少於會議中向各局處請求協助，市府一體，如有各局處能協助的地方，相信本市治安會更好。
蔡副市長：
本月份除因春安工作案件發生數增加外，在每10萬人口全般刑案、全般刑案及全般竊盜案六都排名中，本市成績分別為第4名、第4名及第5名，成績值得留意，近年來本市的治安成績大約均在第1及第2名，本次排名有下滑情況，恐怕這部分需要說明一下。
警察局刑事警察大隊鄧學鑫大隊長：
（1） 春安工作期間，警政署為了淨化治安，推出一系列競賽評比，諸如：查緝竊盜、賭博及檢肅槍械、黑道，同仁針對這幾類案件均會積極偵辦，以爭取績效，所以案件數會有激增情形；另公共危險案件數大幅增加是本月全般刑案發生數增加的主因，而本市在強力取締酒駕公共危險案件上，一向遠高出其他縣市。雖發生數增加，但破獲數增加幅度遠比發生數大，破獲率更是遠超出全國。
（2） 警察局在各項治安維護及推動上亟需各局處協助，包括：新聞局、教育局、衛生局、研考會、主計處等，給予本局的助力均很多，如有需要我們均會個別請求協助，除非有急迫性或無法解決，又或亟需呼籲周知的事項才會提出於本會議中報告。
警察局鍾國文副局長：
本市排名從表面上看來有下滑現象，實際上是因警政署在刑案評比上的要求，造成本局在春安工作期間全力爭取績效，連動影響統計數據及排名。

臺中地檢署林弘政主任檢察官：
（1） 警察局每年過年均有春安工作，並會爭取績效，去年過年為2月份，今年過年為1月份，因此數據才會增加這麼多。

（2） 平時均會互相請求協助，如本署經常與衛生局聯繫藥事法查緝偽劣藥品事宜，另農藥法刑事罰的部分也經常請警察局及農業局一同開會討論查緝事宜。
主席裁示：（蔡副市長代理）
（1） 往後如需各局處協助，均可於本會議的報告中適度呈現，讓相關局處首長瞭解。

（2） 維護民眾安全為本市最大目標，請警察局就相關治安情況再接再厲。

（3） 餘備查。
2、 103年1月份維護公共安全暨影響治安行業聯合稽查出勤紀錄、後續處理情形成果報告、103年3月份聯合稽查日程表報告、102年度及103年1月份違反公安相關法令行政罰鍰執行情形報告（研究發展考核委員會）：如會議資料書面報告（略）。
主席裁示：備查。
5、 各目的事業主管機關工作報告：（如會議資料書面報告）（略）。
主席裁示：備查。

6、 專題報告：
1、 執行「103年春安工作」專題報告（警察局保安科）：如會議資料書面報告（略）。
交通局林良泰局長：

本局於去年試辦後，今年首度推出酒後代駕服務，去年以撥打1999的方式聯繫免費酒後代駕服務，今年感謝群園事業機構的贊助，本局提供為期5年的酒後代駕平臺，代駕專線為04-22221999，去年試辦期間每天平均有9通服務，今年每天平均有4.5通服務，接下來要廣為周知民眾，開車不喝酒，喝酒不開車，如果開車後喝酒，就要記得找酒後代駕。
主席裁示：（蔡副市長代理）
（1） 酒後代駕服務為期5年，為全國首創，這項服務宣導還需加強，請交通局繼續推動。

（2） 市長、副市長及許多首長在春安工作期間進行慰問已行之有年，形式上有一定的效果，來年建議給予實質上的獎勵及鼓勵，一件事情過一段時間後就可以再檢討一下，思考如何精進作為，讓基層員警及義警等感受到大家對治安的重視。

（3） 餘備查。

2、 公有零售市場及逢甲大學附近地區攤販經營態樣及影響公安問題改進作為專案報告
（經濟發展局）：如會議資料書面報告（略）。
金文森委員：

建議參考新加坡攤販管理，甚至出國考察，另經濟發展局王局長剛才也提到重視治安，古人說飢寒起盜心，建議警察局在抓到犯人後做個統計，問犯人為何要犯罪，看後續該由哪一局處負責，這樣大家責任的劃分就很清楚，警察抓犯人只是做一個行為的裁定而已，真正犯案的原因從治安數據上並無法看出。
徐副市長：

（1） 攤販取締不定期，卻產生有人事先通報攤販要取締了，請他們離開，這類自編自導的行為，可能都有特殊目的，請各分局注意防範這類情事發生，避免攤販取締成為某些人使用的工具。

（2） 另攤販管理輔導自治條例頂多只能要求無償轉移，試問人性是可以有償還是無償？既然列管的話這一點我想要檢討一下，是不是能符合人性，攤商就是要賺錢，否則即使攤販型態已老化，無法繼續經營下去，也寧願放著不管，不願讓別人平白得到，應順著人性列入管理，我想這是要再考量的地方。

（3） 梨山水果攤販集中區是在梨山存在長久的問題，雖參山國家風景區管理處另設有攤商區，但卻是設於大家看不到的地方，而長久以來非法擺設的地點，我想才是適合的地點，這應該想辦法解決，和參山國家風景區管理處好好談一談，是不是能變更，讓這些攤商放心在那邊擺攤，不然隨時都會面臨被取締的風險。
劉俊昌委員：

（1） 場地管理也是影響市政滿意度的重要因素，以路邊停車舉例，市場、醫院及某些大賣場附近本就難停車，停車位不夠很多人就違規停車，如未依法取締，民眾逃過取締除心存僥倖，還會認為市府執行不力；而按規定停車的人因一定會被收費，看到違規停車安然通過，便心生不滿，衍生對市政不滿。此問題原因是否在於收費員太多，或取締人員太少，又或是某單位執行不力，而某單位執行太認真，這個問題有賴研考單位去檢討。

（2） 希望明年本市舉辦燈會更上一層樓，有更多外籍人士來參加，不要只是自己的人去看，賺自己人的錢。

經濟發展局王誕生局長：

（1） 本局也有去新加坡考察過，統一攤架是很好的做法，我們會認真思考，而原先也是以取締為主，後來發現圍堵取締無法真正解決問題，所以才開始積極研究，發現北高2市均為集中管理的方式，其中高雄未統一攤架，但須先提出執行計畫書，並經市府審查通過後才可營業，如攤架能保留一點彈性，形成多樣化，效果可能更好，臺灣人的習性是越擠他就越想去，不擠就不太喜歡去。

（2） 新加坡的攤販管理很有名，但本人到小印度區看也是很髒亂，反而歡迎大家前往本市零售市場參觀，目前由幾位新的管理員管理的零售市場，例如大甲第一市場的攤販環境比小印度區還整齊清潔，目前儘量尋找住居離市場近的管理員，讓管理員能安心工作，另一個攤販問題的原因為在市場外一擺便能做無本生意，在市場內攤租要每月800至1,000元，遑論是民間零售攤租要5,000元。外面皆在傳言，流動攤販敢那麼囂張是因為有保護費的事宜，不知真假，只是一直沒有查到這個訊息，如能像徐副市長所提，去之前不要讓攤商知道才能有效果，而且不要每次去都只有勸導，勸導太多對方根本就不怕你，明明都公告從何時起就不得擺攤，那勸導次數就應減少，不然每次去一堆領薪水的公務人員，去了又回來，卻沒開半張罰單，效果不大。
（3） 目前所有攤販集中區皆交由自治會管理，自治會本身就存在問題，新舊自治會皆要收行政管理費，作為專人管理稽查及市場整修費，並搭配評鑑給予獎勵，避免攤商私下轉賣，剛開始一定困難重重，但本局會全力以赴解決問題。
楊澄源委員：

本市燈會期間人車眾多，本人住於附近，交通不便，皆須等到晚上10點才能回家。另本市燈會攤販比例是否過多而掩蓋住花燈風采？
觀光旅遊局張大春局長：

曾有專家建議燈會區不要設攤，但對民眾來說沒得吃喝就不像看燈會，同時小提燈的經費也是由攤販而來，民眾沒提小提燈就覺得不像過年，甚至有民眾反映攤商太少，人都擠在一處，不及供應民眾吃喝，我們儘量在兩難中取得平衡點，將攤商控制在最合理的範圍內，設定攤販數為150攤，並將持續要求燈會環境安全及食物衛生。
蔡副市長：
（1） 探討犯罪行為背後的原因，並從根本解決，是目前各局處正在做的事情，感謝金委員再次點出問題。

（2） 請經濟發展局在研擬本市攤販管理輔導自治條例時，將剛才幾位委員提出的意見納入參考，除攤販輔導及管理外，如要提升攤販文化及特色，應同時納入環保、衛生、文化等相關局處的力量，如有機會希望透過本次自治條例的訂定，將攤販轉變成本市的特色，這是一項任重道遠的工作，請經濟發展局用心聽取各相關意見。

（3） 楊委員提醒我們下次舉辦活動要注意到敦親睦鄰，避免過度影響活動附近住戶。

徐副市長：
攤商都有一個「攤販頭子」，應該都是由我們委託的企畫公司去找，因為存有暴利，建議將「攤販頭子」及攤販資格納入自治條例。
劉俊昌委員：
本人認為辦燈會是為活絡經濟，最好是攤販、旅館、餐廳等做得好，而非燈做得很多，只要有主燈就好，其他的都不必了；另主燈的部分不如之前羊年燈會主辦時震撼，設計應再加強。

主席裁示：
（1） 謝謝蔡副市長，剛才本人有公務在身，無法準時趕來，有關攤販的問題不容忽視，希望不斷提升攤販的品質，另外面許多非法、占用停車位的攤販，導致合法的攤販經營不下去，請經濟發展局及相關單位注意此問題。

（2） 餘備查。

7、 綜合討論（臨時動議）：
一、金文森委員：
文心路橋即將於103年4月1日拆除，工程期間為3個月，建議工程單位注意施工安全，並及早公告公車變更路線。
交通局林良泰局長：

松竹路橋及文心南路路橋拆除，均依照交通維持計畫逐步推動，並會於現地站牌、公車內及網路上公告，目前文心南路路橋的交通維持計畫已審定完畢，俟修正完畢會儘速公告，相關訊息請上本局網站瀏覽。

主席裁示：
（1） 公車改道影響最大的是鄰近住戶，建議在附近1、2個里以A4大小紙張放在各戶信箱，這個方法已說了5、6年，就像應通知施工附近的住戶施工內容，不然好心花錢建設卻因影響交通被罵，雖說這2地的路橋拆除均由鐵工局為之，但請業務單位交通局以照顧市民的角度注意。

（2） 2月22日惠中路及市政北七路口大塞車，請交通局了解百貨公司自行擺置交通錐禁止左轉的合法性。
（3） 餘備查。

二、林山下委員：
當初74號環狀路線高公局設計僅由中二高至北屯路，市長您建請馬總統增至中清路，現今已通車，但此項建設資訊卻僅見於高公局網站，未見於本府網站，掩蓋了本府的出力。
主席裁示： 

（1） 省道74號本是4號生活圈，改成省道後，每年2至3億的維修費均由交通部負擔，其他城市頂多半個內環道，這條環城內環道全臺絕無僅有，是本人競選大臺中的政見，將來還有外環道及山海線高架等建設。建議舉辦慶祝臺中內環道通車自行車健身活動，讓民眾了解這項新建設，讓市民產生光榮感。
（2） 餘備查。
8、 李主任檢察官提示：無。
玖、主席結論：
最後2封信和大家分享，1封是山東青島民眾寫來感謝本府警衛隊，於過年期間集資幫助渠返家；另一封信是，103年2月18日於國際街口，有位第六分局協和派出所警員陳照園指揮交通認真負責，感動民眾，認為渠可成為所有公務員的學習楷模。其中，市府警衛隊已表揚過，另第六分局的部分已交至警察局，這些民眾讚揚的事，本人都會查證後公開表示鼓勵，讓警察感到光榮，我們也為他們感到光榮。
拾、散會（上午10時50分）
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